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Die ¥-Bik ANSI-ASCII-Code Tabelle




o Der Unicode kann max, ¥ ij&e Lang
sein (&4 Bib): U+XXXX"XXXX

o Unicode V2.0 nutzt bisher erst
1'114'112 verschiedene Zeichen
U+0000'0000 bis U+0010'FEFEE

o Die verbreitetste Kodierungsform ist
UTF-% und belegt pro Zeichen max.
4 Bv&e




Unicode-Bereich (Hexadez.)

UTF-8 Kodierung (Binar

Bemerkungen

0000 0000 — 0000 007F

OXXX XXXX

In diesem Bereich (128 Zeichen) entspricht
UTF-8 genau dem ASCII-Code: Das hdchste
Bit ist 0, die restliche 7-Bit-Kombination ist
das ASCII-Zeichen

0000 0080 — 0000 O7FF

110x00¢xx 1 0x00KKX

0000 0800 — 0000 FFFF

1110xxxx 10x000¢0¢X 1 OXXXXXX

0001 0000 — 0010 FFFF
[0001 0000 — 001F FFFF]

11110xxx 1000000k 1 OXXXXXX T OXXXXXX

Das erste Byte enthalt binar 11xxxxxx, die
folgenden Bytes 10xxxxxx; die x stehen fur
die fortlaufende Bitkombination des Unicode-
Zeichens. Die Anzahl der Einsen vor der
héchsten 0 im ersten Byte ist die Anzahl der
Bytes fur das Zeichen. (In Klammern jeweils
die theoretisch maximal méglichen.)




- Das erste ij%e eines UTF-¥-kodierten Zeichens
nennt man dabei Start-Byte, nennt
man ‘ SEo\r&bvﬁes enthalken also die
Bitfolge 11xxxxxx oder Oxxxxxxx, Folgebytes
immer die Bitfolge

~ Ist das hochste Bik des ersten Bytes o, handell es
sich um ein gewdhinliches ASCII-Zeichen, da
ASCII eine
7-Bit-Kodierung ist und die ersten

12% Unicode-Zeichen den ASCII-Zeichen
av\%spr@ckew Damilk sind alle ASCII-Dolkumente
auktomatisch au§w&r&sl¢omrza&bel zu UTF-%,




~ Ist das hochste Bik des ersten Bytes 1, handellk es
sich um ein Mehrbytezeichen, also ein Unicode-
Zeichen mit einer Zeichennummer groder als 127

- Sind die hochsten beiden Bits des ersten Bytes 11,
handelt es sich um das ‘SEm"&-*BjEe eines
Mehrbytezeichens, sind sie 10, um ein Folge-Byte.

- Die lexikalische Ordnung nach Byte-Werten
entspricht der lexikalischen Ordnung nach
Buchsktaben-Nummerin, da hohere
Zeichennummerin mit em&sprechem& mehr 1-Rits
im Start-Byte kodiert werden.




- Bei den Start-Bytes von Mehrbv&e—%eickem qibt die
Anzahl der hochsten 1-Bits die gesamte Bj&ezaht
des als Mehrb%e-—-i&eichem kodierten Unicode-
Zeichens an, Anders interpretiert, die Anzahl der
1-Biks Links des hochsken o-Bits em&sprieh& der
Anzahl an Folgebytes plus eins, 2. B. 1110xxxx
Loxxxxxx loxxxxxx = drei Bits vor dem hochsten
o-RBit = drei Bytes insgesamt, zwel Bits hach dem
hochsten 1-Bik vor dem hochsten o-Bitk = zwel
F‘r‘otgebj&s..




- Start-Bytes (Oxxx xxxx oder 1lxx xxxx) und Folge-Bytes
(1oxx xxxx) lassen sich eindeutiq voneinander
unterscheiden, Somit kann ein Byte-Strom auch in der
Mitte gelesen werden, ohne dass es Probleme mit der
Dekodierung qibt, was insbesondere bei der
Wiederherstellung defekter Daten wichtiq isk. 10xxxxxx
Bytes werden einfach ibersprungen, bis ein oxxxxxxx
oder 1lxxxxxx Byte gefunden wird. Kénnten Start-Bytes
und Folge-Bytes nicht eindeutiq voneinander
unberschieden werden, ware das Lesen eines UTF-%-
Datenstroms, dessen Beginn unbelkannt ist, unter
Umstanden nicht moqglich,

- Das gleiche Zeichen kann theoretisch auf verschiedene
Weise kodiert werden (Zum Beispiel ,a" als ol1lc oocol
oder falschlich als 11000001 10100001), Jedoch ist nur
die jeweils kirzest mogliche Kodierung erlaubt.




Unicode (Binar)

UTF-8 (Binir)

UTF-8 (Hexadez.)

Buchstabe y U+0079 00000000 01111001 01111001 0x79
Buchstabe 4 U+00E4 00000000 1110 0100 11000011 1010 0100 0xC3 0xA4
Zeichen fur
eingetragene U+00AE 0000 0000 1010 1110 11000010 1010 1110 0xC2 OxAE
Marke ®
Eurozeichen € U+20AC 0010 0000 1010 1100 11100010 10000010 10101100 OxE2 0x82 OxAC

UTE-% Beispiei.@.




UTF-¥ Eingabemethoden (1)

~ Notation bei HTML und XML: &#0000; fir dezimale
Notation bzw, &#x0000; fir hexadezimale Notation,

wobel das 0000 die Unicode-Nummer des Zeichens
darstellk,

- Ab Windows 2000 kann in einigen Programmen
(genauer in RichEdit-Feldern) der Code dezimal als
Alb+<dezimales Unicoder auf dem numerischen
Tastaturfeld eingeqgeben werden.

-~ Ab Microsoft Word 2002 kann Unicode auch
hexadezimal eingeqgeben werden, indem im Dolkument
<Unicoder oder Ur<Unicoder eitngetippt wird und
anschlieBend die Tastenkombination ALE+C im
Dokument bzw, AlE+X in Dialog-feldern gedruckt wird.,




UTF-% Eingabemethoden (2)

- In Powerpoint: All-Taste gedriickt halten und auf
dem Zahlenbloclke den Unicode in Dezimal
eingeben. ZB. Fur den Pipe: Unicode in
Hexadezimal 007¢ in Dezimal 124, Somit ALT +
124 (Auf dem Zahlenblock eingeben!)

- Ob das entsprechende Unicode-Zeichen auch
tatsachlich am Bildschirm erscheint, hangt davon
ab, ob die verwendete Sf:hr&fﬁa\r&/r?mm&&wa eine
Glyphe fur das gewihschte Zeichen (also eine
Grafik fuir die gewtinschte Zeichen-Nummer)
enthalt, WIN: Siche charmap.exe




Aufqaben

o Untersuchen sie die Dateien:
- Samptelmascii (Enthalk 7-bit ASCII-Zeichen)
- Sampiezmu&f?’ (Enthalt 7-Bit ASCII-Zeichen)
- Sample3_ascii (Enthalt ¥-Bit ASCII-Zeichen)
- Sampled_utf® (Enthdlt ¥-Bit ASCII-Zeichen)
- Samples_ubf® (Enthilt 4 chinesische Zeichen)
Je mit einem Hex-Editor und einem Texteditor!
(Ste finden diese Files auf dem BSCW!)

o Was stellen sie fest beziiglich der Lange und Codierung
der UTF-% Zeichen gegenuber den ASCII-Zeichen?

o Was will uns Samples_ubtf¥ sagen?

o Erstellen sie ein Word-File mit Schriftzeichen, die ihre PC-
Tastabur nicht zur Verfiiqung stellkt, Z.8. das Euro-Zeichen.
Benultzen sie die besprochenen UTF-% Eingabemethoden!




